中國貨物貿易總額

連續七年全球居首

高質量發展系列主題新聞發布會,海關總署相關負

責人介紹稱,中共十八大以來,中國外貿年均增長

近1.6萬億元人民幣,相當於一個中等規模國家的年

數據顯示,中國貨物貿易總額連續7年位居全球第

一,已成為150多個國家和地區的主要貿易夥伴,外

貿企業數比2012年翻了近一番。汽車、集成電路、

鋰電池等高技術、高附加值、綠色產品 2023 年出口

較2012年分別增長了7.3倍、1.8倍、15.2倍。這些數

據客觀反映了十八大以來,中國外貿規模更大、結

【香港商報訊】國務院新聞辦公室昨日舉行推動

淮出口總額。

構更優、活力更強

2024年7月31日 星期三

## 港澳外國旅遊團入境海南144小時免簽

【香港商報訊】據中新社報道,國家移民管理局7月30日發布公告,自即日起,實施港澳地區外國旅遊團入境海南144小時免簽政策。

與中國建交國家的公民持普通護照到香港、澳門後,經在香港、澳門合法註冊的旅行社組團(2人及以上)入境海南旅遊,可免辦簽證停留不超過144小時(符合與中國簽署互免簽證協定或中國政府其他免簽政策的,可從其規定)。入出境口岸為國家設於海南省的所有對外開放口岸,須整團入境、出境,活動範圍為海南省行政區域,停留時間自入境次日零時起算。

據國家移民管理局相關負責人介紹,實施港澳地

區外國旅遊團入境海南 144 小時免簽政策,是國家移民管理局進一步支持海南全面深化高水平開放、服務保障海南自由貿易港建設的最新舉措,對推動海南形成開放層次更高、營商環境更優、輻射作用更強的開放新高地具有重要意義。同時,政策也有利於促進港澳地區經濟發展,推動港澳地區與海南自由貿易港交流交往,更好融入國家發展大局。

#### 新政係助港旅遊復蘇好牌

香港旅遊界人士認為,將新政策形容為推動香港 旅遊業復蘇的另一張「好牌」。「這對香港而言是 一張『好牌』。」香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示,在吸引外國旅客方面,海南本身已具備足夠吸引力,但中央政府仍推出此安排,周密且細緻,明顯體現出對港澳地區關懷,希望能令港澳旅遊界一同受惠。

如何善用手中這張「好牌」,助力香港旅遊業復蘇?業界人士對此胸有成竹,他們不約而同地指出,香港最大的優勢就在於「背靠祖國、聯通世界」。崔定邦分析指,香港旅行社過往與海外旅客接觸頻繁、聯繫緊密,了解他們所傾向的旅遊模式和喜好,因此在制定香港及海南綜合旅遊產品時更得心應手。

## 李明任中證監副主席 免去方星海職務

【香港商報訊】據中證監官網消息,近日,國務院決定,任命李明爲中國證券監督管理委員會副主席,免去方星海的中國證券監督管理委員會副主席 聯務。

據中證監官網顯示,李明任中國證券監督管理委員會副主席、黨委委員。李明同志,男,漢族,1968年11月出生,法學博士,中共黨員。

## 中國銀行業理財市場存續規模達28.52萬億

【香港商報訊】銀行業理財登記託管中心昨日發布的《中國銀行業理財市場半年報告(2024年上)》顯示,截至今年6月末,中國銀行理財市場存續規模達28.52萬億元(人民幣,下同),較年初增加6.43%;上半年累計新發理財產品1.54萬隻,募集資金33.68萬億元。

今年上半年,理財投資者數量維持增長態勢。報告顯示,截至6月末,持有理財產品的投資者數量達1.22億個,較年初增長6.65%。上半年,理財產品累計爲投資者創造收益3413億元。

# 葉劉淑儀率團赴桂寬商機

## 助推桂港合作 冀拓東盟市場

【香港商報訊】記者蔡寧、唐琳報道:7月29日,香港特區行政會議召集人、立法會議員、海上絲綢之路協會聯席主席葉劉淑儀率廣西商貿交流團赴桂考察,並抵達南寧參觀廣西交通投資集團。

#### 通過廣西與東盟拓展合作

當前,廣西正全力打造粵港澳大灣區重要戰略腹地。葉劉淑儀表示,此行目的是讓香港青年企業家多了解內地新發展機遇,了解廣西連接東盟國家的特殊通道作用,並繼續推動桂港交流合作。她認為,廣西是海上絲綢之路的重要節點,桂港關係密切,交通越來越方便,香港對廣西投資亦越來越便利,通過廣西沿邊、沿海以及與大灣區聯結的特殊優勢,香港企業家應當考慮通過廣西與東盟國家拓展合作。

29日下午,廣西壯族自治區黨委書記劉寧會見交流團一行。劉寧表示,香港是廣西第一大外資來源地,桂港兩地交通、文旅、農業等方面溝通不斷密切,互聯互通不斷加強,歡迎香港企業家緊抓廣西打造「一區兩地一園一通道」機遇,到桂考察投資。

#### 將廣西特色資源與港結合

「我們在香港從事多年投資業務,投資範圍從金 融到產業投資都有覆蓋,此次到廣西希望結合廣西 特色資源,譬如中醫藥、文旅等板塊進行投資,與 香港金融結合。」作爲此次活動的召集人之一,廣 西政協委員、海上絲綢之路協會青年機遇委員會副 主席王家揚認爲,香港未來的方向就是把香港的定 位與背靠祖國聯通世界的優勢發揮出來。

「廣西資源豐富,發展機遇多,希望能在法律服務方面與廣西深入合作。」香港立法會議員、海上絲綢之路協會青年機遇委員會副主席容海恩表示,此次考察,她意向在廣西設立法律事務代表處,把香港的法律服務優勢與廣西企業需求相結合。

香港理想集團是全球第二大拉鏈生產商,該集團 董事總經理熊梓仁在南寧考察後認為,廣西發展速 度在其意料之外。他表示非常看好廣西沿邊產業的 發展機遇,並有意在廣西沿邊布局生產工廠,進一 步開拓東盟市場。

近年來,作爲桂港兩地文旅交流合作的推動 者,廣西政協委員胡玉貞則表示,希望香港企業 家多多了解廣西傳統民俗文化及文旅產業發展, 以文旅爲紐帶推動桂港多方交流合作。

在南寧期間,交流團一行還赴華潤集團廣西代表處、蟠龍社區進行考察。此次行程共爲期5天,交流團還將前往廣西柳州和桂林考察工業、文旅等產業項目。



廣西壯族自治區黨委書記劉寧(右)會見葉劉淑 儀一行。

## 安徽巢湖經開區系列報道之一

## 安徽巢湖經開區:全面抓好監督執法正面清單

今年以來,爲全面落實「一改兩爲」工作要求,不斷優化營商環境,統籌做好經濟社會發展與生態環境保護工作,安徽巢湖經開區生態環境分局秉承「對守法企業無事不擾、對違法排污利劍高懸」的態度,持續推動差異化執法監管,全面抓好監督執法正面清單工作。

## 完善監督執法正面清單

安徽巢湖經開區生態環境分局對照正面淸單納入條件,對轄區企業開展全面摸底篩查,堅持「應納盡納」原則,全面完善生態環境執法正面淸單。針對淸單內企業的日常監管主要依託污染源在線監測等非現場監管方式爲主,最大程度降低對企業日常經營的影響。截至目前,全區累計摸排企業150餘家,納入正面淸單企業共計24家。

### 開展[體檢式]幫扶指導

針對主動提出幫扶需求以及存在生態環境安全 隱患的淸單內企業,安徽巢湖經開區生態環境分 局從環評、排污許可等環保手續辦理,到水、 氣、固廢等現場環境管理,提供「體檢式」幫扶 指導,全面梳理企業存在的環境問題,提出整改措施,確保將生態環境安全隱患消除在萌芽狀態,助力企業高質量發展。截至目前,已累計開展「體檢式幫扶」10家次,幫助消除生態環境安全隱患5處。

#### 建立非現場監管體系

安徽巢湖經開區生態環境分局還建立健全以污染源自動監控和「大氣走航+無人機飛檢」為主的非現場監管體系。目前全區安裝污染源視頻監控及在線監測的企業共計14家,執法人員均能隨時查看企業視頻監控畫面及自動監測數據,全面細緻的掌握企業排污情況。同時積極開展大氣走航監測和無人機飛檢,針對污染做到精準排查溯源,實現了「非現場、不接觸」的執法方式。

下一步,安徽巢湖經開區生態環境分局將持續抓好監督執法正面淸單工作,通過分類監管、差異化監管,構建守法無事不擾、違法堅決打擊的監管氛圍,引導企業走好綠色高質量發展道路。

周遊

### 廣州市白雲區人民政府關于徵收廣州市白雲區 增槎路東側環保地塊國有土地上住宅房屋的决定 雲府〔2024〕15號

根據《國有土地上房屋徵收與補償條例》(國務院令第590號)、《廣州市人民政府關于印發廣州市國有土地上房屋徵收與補償實施辦法的通知》(穗府規〔2021〕2號)等法律、法規和政策文件的規定,因廣州市白雲區安置房及市政道路建設的需要,廣州市白雲區人民政府决定徵收廣州市白雲區增槎路東側環保地塊國有土地上住宅房屋。徵收房屋的各項建設活動符合規劃要求,具體如下:

一、徵收範圍:包括規劃和自然資源部門出具的規劃意見(穗規劃資源業務函〔2024〕3737號)等有關文件原文(學性 1)。房屋連接注意收收 國有大地使用權國時收回

件確定(附件1);房屋被依法徵收的,國有土地使用權同時收回。 二、徵收房屋地點:廣州市白雲區增槎路194號(住宅)等,以及其他附屬設施房屋。如有遺漏,以本項

三、徵收補償工作由廣州市白雲區人民政府負責,由廣州市白雲區人民政府國有土地上房屋徵收辦公室作爲房屋徵收部門依法組織實施,并由廣州市白雲區人民政府鬆洲街道辦事處作爲徵收實施單位承擔房屋徵收

與補償的具體工作。 四、徵收補償方案(附件2)。

五、被徵收房屋所有權人從本决定公告之日起,在徵收補償方案確定的簽約期限内,持不動產權證書、身份證或其他有關證明材料到徵收實施單位辦理徵收補償登記。

房屋徵收範圍確定後,不得在房屋徵收範圍内實施新建、擴建、改建房屋及其附屬物和改變房屋用途等不能增加減緩費用的行為。為長期完實施的,不不減緩

當增加補償費用的行爲,違反規定實施的,不予補償。 六、在徵收補償方案確定的簽約期限內達不成補償協議的,或者被徵收房屋所有權人不明確以及所有權人 死亡未依法辦理繼承的。中廣州市白雲區人民政府國有土地上房屋徵收辦公室報請廣州市白雲區人民政府依

死亡未依法辦理繼承的,由廣州市白雲區人民政府國有土地上房屋徵收辦公室報請廣州市白雲區人民政府依法按照徵收補償方案作出補償决定,并在房屋徵收範圍內公告。被徵收人在法定期限內不申請行政復議或者不提起行政訴訟,在補償决定規定的搬遷期限內又不搬遷的,由作出房屋徵收决定的廣州市白雲區人民政府向被徵收入發出搬遷催告。被徵收人仍不搬遷的,由廣州市白雲區人民政府依法向人民法院申請强制執行。七、關于徵收補償安置的其他有關事項。

被徵收人對本决定不服的,可以在本决定公告之日起 60 日内依法向廣州市人民政府申請行政復議,也可以 E本决定公告之日起 6 個月内依法向廣州鐵路運輸中級法院提起行政訴訟。

在本决定公告之日起 6 個月內依法向廣州鐵路運輸中級法院提起行政訴訟。 行政復議地址:廣州市越秀區小北路 183 號金和大厦 2 樓

1) 以復議地址: 廣州印越芳ლ小石路 163 號並和八度 2 聯系電話: 020-83555988

八、相關資料可以向徵收實施單位索取。

聯系電話: 020-81995401

房屋徵收實施單位地址:廣州市白雲區人民政府鬆洲街道辦事處(增槎路 383 號) 聯系人:高先生

附件: 1. 項目規劃意見(穗規劃資源業務函〔2024〕3737號)

2. 廣州市白雲區增槎路東側環保地塊國有土地上住宅房屋徵收補償方案

廣州市白雲區人民政府 2024年7月12日

## 中國(廣西) 自由貿易試驗區成立 **周**年

中國(廣西)自由貿易試驗區自2019年揭牌成立以來,已走過5個年頭。作爲全國五個沿邊自貿片區之一,崇左片區5年來在跨境貿易、跨境物流、跨境金融、跨境旅遊、跨境勞務合作等方面先行先試,改革創新,積極爲國家試制度,爲地方謀發展,引領邊疆民族地區開放開發,打造跨境產業合作示範區、構建國際陸海貿易新通道陸路門戶。

記者在友誼關口岸看到,隨着去年7月口岸出入境車輛邊檢快捷通關系統2.0版驗收並定型使用後,企業通關時間從3到5天縮短爲不超過60小時,單車驗放時間已壓縮至15秒以內。「今年以來,我們不斷精簡查驗流程、升級查驗設施,操作熟練的司機7—8秒即可完成出入境手續辦理。」友誼關出入境邊防檢查站執勤二隊隊長史波透露,截至6月30日,今年以來友誼關口岸出入境貨運車輛達23.5萬輛次,同比增長近20%。

廣西東聚供應鏈管理有限公司操作主管王樹青告訴記者,今年1月至6月,公司報關報檢業務代理進出口車輛總數爲4880輛同比去年提高了10%左右, 貨物主要前往東南亞各國,其中越南佔比80%,馬

# <del>其左片區:</del>對外貿易加速增長 成沿邊產業新高地

來西亞、泰國等地佔比 20%,基本當天到達車輛當 天能出境前往越南。

去年9月,中越邊境智慧口岸開工建設,建成後出入境車輛可實現24小時不間斷、無人化、智能化通關,構建起立體高效暢通便利的跨境運輸體系。此外,崇左片區目前已累計開通跨境公路物流線路22條,通達東盟國家20多個主要樞紐城市;開通跨境鐵路班列13條。得益於車輛快速通行及物流網絡的不斷完善,今年1—6月,崇左片區外貿進出口額預計完成945億元(人民幣,下同),同比增長30.33%。

### 「3+2」體系加速形成 打造沿邊產業新高地

為形成協同發展合力,崇左片區整合憑祥綜保區、 自賀試驗區崇左片區、憑祥邊境經濟合作區等打造憑 祥沿邊產業園,實現「1+1+1>3」。去年12月,片區 又成功申報19.8平方公里區域成為協同發展區。

在此基礎上,圍繞「3+2」產業體系(電子信息、東盟特色產品加工、家具製造等三大主導產業及輕工紡織、機械裝備製造兩大集群),崇左片區已形成了以三諾科技、良維電子爲核心的電子信息



出入境車輛正在友誼關口岸檢驗通關。

廣西竣壹農業科技有限公司生產車間,公司位於崇左片區協同發展區內,主營水果加工。

租金減半等政策,企業成本每年至少節約數百萬。

經過5年的創新發展,崇左片區產業承載力不斷 提升。片區管理委員會跨境合作局副局長凌統告訴 記者,2020年至2023年片區累計實現規上工業總產 值238.91億元;2024年1月至6月,片區(含協同 發展區)規上工業總產值完成80億元。崇左片區正

唐琳 蔣毅

產業鏈,以鹽津鋪子、生和堂爲龍頭的東盟特色產品加工產業鏈,切實發揮承接東部產業轉移「攔水壩」和「蓄水池」作用。 憑祥生和堂健康食品有限公司位於崇左片區協同

發展區。「越南涼粉草資源豐富,利用片區物流、 交通及沿邊互市貿易優勢,今年上半年公司銷售額 突破3000萬元,全年銷售額有望超過7000萬元。」 公司總經理胡建紅告訴記者,企業享有免稅、廠房

深度融入國內大循環和國內國際雙循環,日益成為 沿邊產業發展的新高地。